

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия

№ 12 (101)
Декабрь 2016 г.



ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ



30 октября учащиеся воскресной школы при Выксунском Иверском женском монастыре совершили интересную поездку в г. Муром. Ребята посетили 3 монастыря, также побывали на родине Ильи Муромца и на Святом источнике.



БЛАГОДАРЮ

О, Господи, благодарю
За стихи, за испытания,
Что выпали на долюшку мою.
О, Господи, благодарю,
Что не озлобил моей души,
За творческие бдения
В ночной тиши,
За хлеб насыщный мой,
За новизну общения с тобой.
О, Господи, благодарю
За каждое дыханье дня,
За то, что не покинул Ты меня
В молитвах и грехах,
За то, что царствуешь
В моих стихах,
За все Тебя благодарю!

МОЛИТВА

Под Твоим Божественным
Покрывалом,
Пресвятая Богородице,
Я сегодня пребывала.
Я молилась Тебе, Заступница,
Я просила Тебя об одном:
Не хочу я быть отступницей,
Греховодницей в этом мире большом,
Чтобы Ты давала мне силы
Пребывать в земном бытии,
Чтобы образ Твой в сердце носила
И не забывала назначение свое.

Нина Быкова.

ПРАЗДНИК ЗНАМЕНИЯ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ (10 декабря)

В 1170 году князь Андрей Суздальский, негодуя на новгородцев, собрав большое войско, послал его на Новгород. С Андреем соединились другие семьдесят князей и вместе с огромными силами приступили к Новгороду. Новгородцы, не видя ниоткуда помощи, всю надежду возложили лишь на Господа Иисуса Христа и Пречистую Его Матерь, и, наскоро устроив вокруг города укрепления, стали ожидать врагов. Последние не замедлили прийти и в продолжение трех дней со всех сторон все более окружали город. Но вот в третью ночь осады Господь явил Свое милосердие осажденным. Когда архиепископ Иоанн молился об избавлении города пред образом Спасителя, вдруг слышит голос: «Поди в церковь Иисуса Христа, что на Ильинской улице, и возьми там образ Пресвятой Богородицы; поставь его на городские стены против врагов и узришь спасение городу». Утром архиепископ о бывшем к нему голосе рассказал всему освященному собору и народу, и все прославили Бога. Затем святитель вошел в церковь, пал на колена перед образом Богоматери и стал молиться о заступлении от врагов. Во время молитвы его, образ сам подвигся со своего места, и все в умилении воскликнули: «Господи, помилуй!» Святитель, взяв икону, передал ее диаконам и велел нести ее

на городские стены, а сам с клиром и народом следовал за нею. Когда же икона была поставлена на указанное место и обращена лицом против врагов, то они еще более озлобились и пустили в осажденные тысячи стрел. Но в это время, о, чудо, вдруг икона обращается лицом к городу, и на глазах Богоматери появляются слезы. И разгневался Господь на сопротивных, и покрыла их тьма, и стали поражать друг друга. Новгородцы, видя сие, вышли из города и избили врагов. Новгород был спасен.

Мы, прежде всего, должны воспоминать о великих благодеяниях Божией Матери, явленных нашему отечеству, и благодарить Ее, Заступницу нашу, за оные. Затем, воспоминая об этих благодеяниях, не будем забывать и того, что заступление Царицею Небесною нашей родины было плодом живой веры наших предков, их добрых нравов, их пламенных молитв и горячей любви к своей родине. А в заключении само собою открывается для нас из всего сказанного последнее назидание и то, чтобы мы подражали сколько можно более и постоянно усердию к вере благочестивых предков наших, их чистоте нравов и простоте жизни, а, наконец, и их безграничному самоотвержению там, где шло дело об опасности Церкви и отечества.

творчество наших читателей

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОСТ

Пост Рождественский
радостный, светлый,
Он, как Ангел, с небес прилетел,
Его время пришло незаметно
В суете и мелькании дел.
Но отныне мы будем стремиться
Покаяньем очистить сердца
И в смирении с верой молиться,
Чтоб пройти этот Пост до конца.
Сорок дней – это сорок ступенек,
По которым идти предстоит,
Чтоб взойти к миру Света из тени,
В мир, где праздник великий царит.

Е. Краснова

ИЗ ЖИЗНИ ФИЛАРЕТА МИЛОСТИВОГО (память 14 декабря)

Не говоря уже о том, что полные жизнеописания святых суть богатые сокровищницы, из которых мы можем почерпать все, потребное к жизни и благочестию, должно заметить, что и краткие сказания о жизни их весьма полезны для нас и подают нам весьма многие и спасительные уроки. Для убеждения нас в последнем, вот краткое сказание о жизни св. Филарета Милостивого.

«Сей, сказано про Филарета, бывше при Константине царе и Ирине, сын Георгиев и Аннин. От них же ко общению брака, жene честне припрягся и земледельствию прилежа и оттуду притяжания многая стяжав. Бысть же богат убо и милостив. Тем же и завистию дьяволею обнища, яко же некогда Иова в толикую нищету введе, яко лишился ему и домашния пищи. Но Бог того не оставил томитися в нищете. Внуку убо его Марию, всяким благолепием личным сущу исполнену и разумну, царицыну сыну Константину в жену управи. И того (т. е. Филарета) таковей же чести сподоби, и многому богатству властеля быти. Значит, пусть помнят терпящие несчастия без вины, что Господь и их не оставит искуситься паче, нежели они могут, и их несчастье обратит в счастье и скорбь в веселье.

25) и пусть скопость заменят щедростью.

Третий урок сказание о Филарете дает терпящим несчастия, по-видимому, без вины, чтобы они не отчаливались, а возлагали надежду на Бога. Вот и Филарет завистию дьяволею обнища; яко же некогда Иова в толикую нищету введе, яко лишился ему и домашния пищи. Но Бог того не оставил томитися в нищете. Внуку убо его Марию, всяким благолепием личным сущу исполнену и разумну, царицыну сыну Константину в жену управи. И того (т. е. Филарета) таковей же чести сподоби, и многому богатству властеля быти. Значит, пусть помнят терпящие несчастия без вины, что Господь и их не оставит искуситься паче, нежели они могут, и их несчастье обратит в счастье и скорбь в веселье.

Четвертый урок сказание о Филарете дает находящимся в счастье, чтобы они не зазнавались и не отвращали лица своего от несчастных. Филарет и когда был богат, был милостив, и когда беден также и, когда сделался дедом царским, тоже, по обычаю требующим подаваше. Пример достойный подражания!

Пятый урок сказание о Филарете подает уже и всем нам в том смысле, чтобы мы помнили, что за милостыни к бедным Господь награждает милостивых и в сей еще жизни не только теплоенно, но и духовно. За милостыню, как видим, Филарет сподобился и дара пророчества. И уже времени отшествия его приспевшу, созвав своя вся сродники, и хотя им сбытия прорече. Так-то Господь милостив к милостивым.

Шестой урок сказание о Филарете также подает всем нам в том отношении, чтобы мы, подавая ближним пример благочестия при жизни, завещали им следовать нашему примеру и при смерти. При кончине своей Филарет, как слышим, говорил окружавшим его: страннолюбия не забудите, о чуждих имениях не пецитеся, церковного хождения не оставляйте и яко же мене видесте творяща, тако и вы творите. И как поступил при кончине своей Филарет, так же, конечно, должны поступать и все мы, если только жили мы во славу Божию, на пользу ближних и спасение своей души.

Седьмой, наконец, урок получаем из сказания о Филарете тот, чтобы мы знали, что Господь милостивым посыпает и кончину непостыдную и мирную, как о Филарете и говорится: благословив всех, с миром успе. А поскольку кончина непостыдная и мирная есть дело великое, то значит, что она никому даром не достается и что есть средство получить ее и чрез милостыню.

ПРИТЧА СВ. ВАРЛААМА О ЖИТИИ И О СМЕРТИ ЧЕЛОВЕКА

Все мы хорошо знаем, что после смерти нашей одни дела наши останутся тем, которые переживают нас; на проклятие или благословение, и одни дела наши понесем на раменах души нашей на судилище Божие. Кроме сего, все мы хорошо знаем и то, что в сей жизни нужно обогащать себя тем, что пойдет с нами в вечность, т.е. делами добрыми и что тот ужасный враг самому себе, кто живет так, как будто бы ему и умирать никогда не надобно. Все мы хорошо знаем это, а между тем живем так, как словно и Бога нет, и будущей жизни нет, и ничего нет, не было и не будет. Поэтому о том, что мы хорошо знаем, необходимо и еще постоянно напоминать нам и еще, и еще говорить нам о необходимости обогащать себя делами добрыми, которыми только и можем мы быть счастливы в жизни будущей.

Преподобный Варлаам в притче своей «О житии и о смерти человечи» говорит следующее: «Был некоторый великий город, граждане которого имели обыкновение избирать себе в царя мужа чуждого им, из неизвестной им страны, но с тем, чтобы он пробыл у них царем только один год, а затем они ссылали его на один из необитаемых островов и там царь их от всевозможных лишений погибал. Так погибло несколько царей. Наконец, в упомянутом городе был облечен царскою властью муж весьма мудрый. Узнав о злой участи своих предшественников и о том острове, куда через год он должен быть сосланым, царь сей на остров, ему предназначенный, послал множество верных ему рабов, множество золота и серебра и драгоценных камней, все для своего благополучия на острове том устроил и, когда сослан был на оный, по прошествии года, жил на острове в изобилии, беспечально и радостно. Что значит притча сия? Город — это есть суетный сей мир. Граждане города — это бесы, влекущие нас соблазнами мирскими в ад. Цари — это праведники и грешники. Первые обогащают себя делами добрыми и с ними идут в рай, последние ничего не имеют, кроме зла, и в жизни будущей погибают.

Чему учит притча сия? Тому, чтобы мы помнили, что настоящая наша жизнь есть поле, в которое мы должны сеять семена, т.е. дела добрые, для жизни будущей. Будем сеять, и семена наши возрастут, принесут плоды и этими плодами, т.е. последствиями от добрых дел, будем наслаждаться в обителях Отца Небесного. Не посеем здесь доброго ничего, ничего хорошего не увидим и в веке грядущем. Ввиду этого, по слову Господа, и собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляет, и где воры не подкапывают и не крадут. Ибо где, сокровище ваше, там будет и сердце ваше (Мф. 6, 20-21).

◆ Рождественский (Филиппов) пост (с 28 ноября 2016 г. по 6 января 2017 г.)

О НЕОБХОДИМОСТИ И ПОЛЬЗЕ ПОСТА

Святая Церковь, следуя примеру Господа и Его апостолов, установила для нас в определенные дни посты. Так, по ее уставу, мы соблюдаем посты: Великий, Рождественский, Успенский и Петровский; постимся в среды и пятницы, в день Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня и в день Усекновения Главы Честного и славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Здесь, говоря о постах и перечисляя их, мы на минуту остановимся и спросим себя: посты-то установлены, но дело в том, нужны ли они и есть ли нам от них какая-нибудь польза?

Что ответить на сие?

Св. Златоуст рассуждает:

«Многие говорят: зачем пост для чисто живущих? Но они ошибаются. Кто был святым Адама до грехопадения? Но и ему указан был пост. От всякого дерева в саду, было заповедано ему, ты будешь есть; а от дерева познания добра и зла, не ешь от него (Быт. 2, 16-17).

Вот первый пост, который был в раю. Но если он был необходим для человека в раю, то тем более стал для него необходимым по грехопадении. Если он нужен был для нас и тогда, когда мы еще не согрешили; то тем более стал необходимым по грехопадении. И Бог гневается на тех, которые хулят пост, и любит тех, которые соблюдают оный. Не соблюл Адам поста и услышал грозный голос: земля еси и в землю пойдеш. Из этого поймите, что Бог гневается на тех, которые хулят пост, и на смерть осуждает нарушающих его. Вы разумейте силу поста. Он спасает от казни, идущих на оную; и не одного или двух, но и великое множество. Вспомните ниневитян: они все бы погибли, если бы не обратились на покаяние и пост. Честный пост истогнул их из самой бездны погибельной. И нам урок от них. Они не знали закона и соблюдили пост. Нам ли, имеющим закон и указания на пост, нарушать оный? И Моисей, и Илия, идя

на беседу с Богом, прежде всего наложили на себя пост. И Сам Господь Иисус Христос, не нуждаясь в посте, однако, сорок дней постился, чтобы подать нам пример и показать, что постом мы можем победить всю силу дьявола».

Ясно, значит, что пост полезен нам и необходим. И это истинно так. Пост, заключим поучение словами одного проповедника, есть самое благоприятное средство для спасения души и для здоровья тела. Как человеку нельзя ходить без ног, птице летать без крыльев, так душе невозможно спастись без поста. Пост умерщвляет страсти, укрощает восстание плоти, погашает разжжение похоти, обуздывает язык и удерживает его от празднословия, отгоняет греховные помыслы, возносит ум к Богу, располагает душу к молитве, смягчает ожесточение сердца, рождает умиленное стечание о грехах, открывает путь к Покаянию и примирению с Богом. Какая благодать! Сколько добра приносит нам пост.

НАРУШИТЕЛЯМ ПОСТОВ

Нынешние миролюбцы и плотоугодники ни против одного из постановлений Церкви так не восстают, как против постановления о постах. «К чему посты?», кричат они. «Без питательной пищи и здоровье теряется, и разум помрачается, и молиться мы не можем, и раздражаемся от них и т.п.» — кричат так они, и выходит, по их мнению, как будто пост действительно есть зло, и нарушать его никак не предосудительно и даже должно. Но на самом деле они жестоко ошибаются; ибо пост не только не вредит здоровью, но поправляет его; не только не помрачает разум, но просветляет его.

Когда Навуходоносор, царь Вавилонский, отводил иудеев в плен в Вавилон, то вздумал взять для воспитания при своем дворе несколько детей из лучших семейств еврейских. Между этими детьми были двенадцатилетний отрок Даниил и три его товарища: Анания, Азария и Мисаил. Получая обильную, но запрещенную законом Моисеевым пищу с царского стола, они не захотели оскверняться ею и просили поставленного над ними приставника, чтобы он давал им в пищу только овощи и воду. Приставник сначала в просьбе им отказал, сказав: «Боюсь царя: если он увидит вас изнуренными, тогда лишит меня жизни». На это Даниил отвечал: «Сделай над нами опыт в продолжение десяти дней; и если после сего времени отроки, вкушающие царскую пищу, окажутся полнее нас, то откажи нам в на-

шей просьбе, в противном же случае исполнни ее». Приставник согласился, и что же? По окончании срока явились лица их блага и крепка плотью паче отроков, ядущих от трапезы царской (Дан. 1, 15). Это было до Рождества Христова. Обратимся к временам новозаветным. Макарий Александрийский в св. Четыредесятнице вкушал однажды в неделю и прожил сто лет. Св. Симеон Столпник в св. Четыредесятнице ничего не вкушал и прожил сто три года. Преблободный Анфим тоже Великий пост проводил без пищи и прожил сто десять лет. А некоторые жили и еще дольше, например Павел Фивейский сто тринадцать, а Алипий столпник сто восемнадцать лет. Ясно, значит, что пост не только не вредит здоровью, но и укрепляет его.

Что же касается мнения, будто от поста разум помрачается, то оно еще не основательнее первого. Упомянутые Даниил и его товарищи держали пост три года и в это время учились. Умалился ли разум их? Напротив, даде им Бог, сказано, смысл и мудрость во всякой книжной премудрости (Дан. 1, 17). И когда по окончании срока воспитания они приведены были к царю, то беседова с ними царь, и не обретошася от всех их подобни Даниилу и Анании и Азарии и Мисаилу; и стала пред царем, и во всяком глаголе премудрости и умения, о нихже вопрошаще от них царь, обрете я десятерицею паче всех обаятелей и волхвов, сущих во всем царстве его (19-20). Перейдем теперь опять к вре-

менам новозаветным. Макарий Египетский, великий постник, совсем не был учен; между тем сочинения его отличаются глубоким познанием богословия, души человеческой и природы видимой. Антоний Великий учился только по книге природы и посрамил надменных своею ученостью философов. Апостолы, тоже люди неученые, но имевшие обыкновение налагать на себя пост перед выходом на проповедь, не раз также посрамляли мудрых мира сего и покорили Христу целые народы и царства. А Сам Он наконец? И Он также, вступая в общественное служение, постился дней четыредесять и ночей четыредесять. Нечего после сего распространяться в доказательствах о пользе поста и в опровержениях доводов касательно вреда его. Сластолюбцев, которые стали плотью и кровью, пожалуй, не убедишь ничем. Истинные же последователи Христовы, распинающие плоть свою со страстями и похотями, останутся, должно думать, верными уставам Церкви и без доказательств, и в каких бы то ни было представлениях пользы поста не нуждаются.

Будем подражать последним и бегать суетудрия первых. Пусть и на самом деле тело наше от поста ослабеет. Что за дело? Христианин не о полноте и красоте тела должен заботиться, а об обновлении и украшении души; а она и обновляется, и укрепляется только тогда, когда тело подчиним ей. Аще внешний ваш человек тлеет, обаче внутренний обновляется (2 Кор. 4, 16).

Детская страничка

САМЫЙ ВЕЛИКИЙ ГРЕШНИК НА ЗЕМЛЕ

Олеся пришла сегодня из Воскресной школы домой очень задумчивой и, казалось, расстроенной. Обычно она всегда прибегала из храма с радостью, тут же рассказывая родителям о прошедшем уроке, о том, что нового узнала из земной жизни Господа Иисуса Христа, Божией Матери, святых угодников Божиих; о христианских добродетелях и добрых примерах из жизни христиан. Девочка с радостью рассказывала о новом домашнем задании, которое им давала учительница в Воскресной школе.

Сегодня всё было иначе. Мама сразу забеспокоилась и уже с порога спросила:

— Доченька, что случилось?

— Ничего, мама, не случилось, — грустно ответила Олеся. — Сегодня нам, как всегда, задали домашнее задание к следующему воскресению, а я не могу найти ответ на это задание.

— И что же это за задание такое? — облегченно вздохнула мама.

— Сегодня нам рассказывали о таинстве Покаяния, а домой задали ответить на вопрос: кто самый великий грешник на земле? Я по дороге из школы уже всех знакомых перебрала, но каждый хуже другого: Люда обзвивалась на Петю, Петя ударил Колю, а Коля рассказал мой с Юлей секрет своему другу Димке...

— Подожди, — остановила Олю мама. Я думаю, не стоит так быстро делать выводы, у тебя ещё впереди целая неделя. Ты помолись Богу, и Он обязательно тебя вразумит.

Проходил день за днём, приближался воскресный день, но всё грустнее и грустнее становилась Оля. Никак не могла она найти самого великого грешника. Девочка с горечью представляла, как будут смотреть на неё все ребята и смеяться над тем, что она единственная не выполнила домашнее задание. И хоть Олеся не хотела, воскресный день всё же наступил.

Девочка взяла с собой Закон Божий, тетрадку, ручки с карандашами и с грустью пошла в храм. Она стала возле иконы Спасителя и со слезами начала просить Его о помощи. И в этот момент до её слуха донеслись слова священника, который, перечислив грехи, объяснял для кающихся смысл исповеди. И вдруг, словно грянул гром среди ясного неба, явилась мысль ответ на волнующий девочку вопрос.

Ольга быстро достала свою тетрадь и написала ответ на домашнее задание: «Самый великий грешник на нашей земле — это я сама».

Пересказ Ксении Пачковской.



ХОЧЕШЬ БЫТЬ КОРОЛЕМ?

У витрины клянчит малыш:

— Купи это! Купи это!

Мама послушает, послушает, а потом не выдержит и купит. Принесут новую игрушку домой, ребёнок поиграет немного и забросит ее в угол. А там уже целая гора «купи-купи» валяется.

Идёт по улице бабушка с Алей. Увидит девочку что-нибудь интересное, попросит купить, а бабушка спокойно объяснит:

— Сейчас у нас денежек нет. Только на молоко.

Аля — умница подумает и скажет:

— Ну хорошо, потом.

Потом о своём желании она забудет, а о том, что денежек мало,помнит. И, если ей захочется что-нибудь, сама себе говорит:

— Потом, потом...

Совсем малютка, а своими желаниями управляет.

Однажды король Фридрих, устав от важных дел, вышел на прогулку. На тёмной аллее он столкнулся со слепым.

— Кто ты? — спросил Фридрих.

— Я — король! — ответил слепой.

— Король? — удивился монарх. — И кем же ты управляем?

— Собой! — сказал слепой и прошёл мимо.

Фридрих задумался. Может быть, и в самом деле легче повелевать целым государством, чем собой, своими желаниями?

А вот Але это совсем нетрудно. Увидит в витрине красивую игрушку или шоколадку и махнёт ручкой:

— Потом, потом... Разве она не королева?

Дорогой малыш! Родители всегда заботятся о своих детях, дают всё необходимое, чтобы они росли здоровыми, сильными и умными. Хотя дети и не всегда понимают взрослых, они должны научиться слушаться своих родителей. Так и Отец наш Небесный заботится обо всех людях, нужно только научиться в Него верить и любить Его.

Борис Ганаго

АНГЕЛЫ

Возле детской колыбели

Тихо Ангелы сидели,

Не шумели, не гадели,

А псалмы ребенку пели.

О небесных чудесах,

Райских сказочных местах,

О дождях и облаках.

И светился в их глазах

Счастья свет, любовь, тепло.

Было в комнате светло

От крылатых Херувимов,

От прекрасных нежных гимнов!

А ребенок сны смотрел,

Рос, крепчал и песни пел,

Над пустынею летал,

Зло в сраженьях побеждал

И на лошади скакал.

Сладко-сладко улыбался,

Удивлялся и смеялся

И с подушкой обнимался!

Возле детской колыбели

Тихо Ангелы сидели;

Сон ребенка охраняли,

Долг священный исполняли!

Геннадий Ангелов

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.

По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.

Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 15842, тираж 999